
    

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι, η 

Κυβερνητική Επιτροπή Κρατικής Αρωγής (Κ.Ε.Κ.Α.), η οποία συστάθηκε και συγκροτήθηκε με 

την υπ’ αριθ. 3 της 29ης.03.2021 Πράξη Υπουργικού Συμβουλίου (Φ.Ε.Κ. Α’ – 56), όπως ισχύει, 

αποτελεί τον μηχανισμό που συντονίζει και διασφαλίζει σε εθνικό επίπεδο την υλοποίηση του 

θεσμικού πλαισίου για την κρατική αρωγή, την αποκατάσταση των επιπτώσεων των φυσικών 

καταστροφών και της κλιματικής κρίσης, την αποκατάσταση και ανασυγκρότηση έργων και 

υποδομών του Δημοσίου, καθώς και την υλοποίηση προγραμμάτων ανάπτυξης και ανάκαμψης 

περιοχών από τις ανωτέρω επιπτώσεις. 

Μεταξύ των αρμοδιοτήτων της Κ.Ε.Κ.Α. είναι η προώθηση των κατάλληλων μέτρων 

νομοθετικής, κανονιστικής και οργανωτικής φύσης για την αντιμετώπιση των εντοπισμένων 

αναγκών και η ιεράρχηση των προτεραιοτήτων ως προς την κατανομή των διαθέσιμων πόρων 

για την προώθηση στοχευμένων μέτρων κρατικής αρωγής, η εισήγηση της ενεργοποίησης των 

αναγκαίων μέτρων, στο πλαίσιο του συντονισμού με τα αρμόδια Υπουργεία, εκπρόσωποι των 

οποίων συμμετέχουν στην Κ.Ε.Κ.Α.. 

Όσον αφορά στις πλημμύρες που εκδηλώθηκαν σε περιοχές των Περιφερειών Αττικής, 

Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας, Ηπείρου, Δυτικής Μακεδονίας, Ανατολικής Μακεδονίας και 

Θράκης, Βορείου Αιγαίου και Ιονίων Νήσων κατά τον Ιανουάριο του 2026, η Κ.Ε.Κ.Α. -μετά από 

συνεδρίασή της- συμφώνησε ως προς τα κάτωθι μέτρα στήριξης, ορισμένα εκ των οποίων 

εφαρμόζονται αυτόματα από τις κείμενες διατάξεις: 

1. Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την 

αποκατάσταση κτιρίων και κτιριακών εγκαταστάσεων. 

Η στεγαστική συνδρομή θα χορηγείται στους ιδιοκτήτες των πληγέντων κτιρίων και έως 

το μέγιστο όριο των εκατόν πενήντα (150) τ.μ. από το σύνολο του αθροίσματος των εμβαδών 

των ιδιοκτησιών τους, με σκοπό την αποκατάστασή τους (επισκευή ή ανακατασκευή, ανάλογα 

με τις βλάβες που παρουσιάζουν). 

Για την επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης, για την κάλυψη δαπανών προσωρινής 

στέγασης των μόνιμων κατοίκων, οι κατοικίες των οποίων επλήγησαν, να ισχύσουν όσα 
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προβλέπονται από το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, με το ύψος της επιδότησης ανάλογα με τις 

παραμέτρους να ανέρχεται ως και πεντακόσια ευρώ (500,00 ευρώ). 

2. Ενίσχυση για την αντιμετώπιση απλών επισκευαστικών εργασιών ή/ και την 

αντικατάσταση οικοσκευής και επίδομα πρώτων βιοτικών αναγκών. 

Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, στα πληγέντα από τις πλημμύρες νοικοκυριά θα 

καταβληθούν, σε συνεργασία με τους Δήμους, χρηματικά ποσά ενισχύσεων, ανάλογα με την 

καταγραφή των ζημιών. Συγκεκριμένα, προβλέπεται η καταβολή αποζημιώσεων προς τα 

νοικοκυριά που επλήγησαν, ως εξής: 

(α) οικονομική ενίσχυση, ποσού εξακοσίων ευρώ (600,00 ευρώ), σε κάθε νοικοκυριό που 

έχει πληγεί η κύρια κατοικία του, για την κάλυψη των πρώτων αναγκών του, προσαυξημένο 

ανάλογα για πολύτεκνες οικογένειες και άτομα με ειδικές ανάγκες, 

(β) οικονομική ενίσχυση ποσού μέχρι έξι χιλιάδες ευρώ (6.000,00 ευρώ) ανά νοικοκυριό, 

για την επισκευή ή την αντικατάσταση οικοσκευής της κύριας πληγείσας κατοικίας, ενώ η εν 

λόγω ενίσχυση περιορίζεται στο 50% για τις περιπτώσεις δευτερεύουσας κατοικίας, και 

(γ) οικονομική ενίσχυση τεσσάρων χιλιάδων πεντακοσίων ευρώ (4.500,00 ευρώ) σε 

άτομα που υπέστησαν αναπηρία (67%) από τραυματισμό στη φυσική καταστροφή. 

3. Κρατική αρωγή προς πληττόμενες επιχειρήσεις και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις. 

Η Κ.Ε.Κ.Α. εισηγήθηκε, για τον καθορισμό της επιχορήγησης χωρίς κλιμακωτά ποσοστά 

για τις πλημμύρες του Ιανουαρίου 2026, ως εξής: 

• η επιχορήγηση να καθοριστεί σε ποσοστό 70%, χωρίς την εφαρμογή κλιμακωτών 

ποσοστών, με ανώτατο όριο το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων (500.000) ευρώ ανά δικαιούχο 

ή στην περίπτωση ύπαρξης υποκαταστημάτων το ποσό των πεντακοσίων χιλιάδων ευρώ 

(500.000) ανά υποκατάστημα για μέχρι δύο (2) υποκαταστήματα, ήτοι μέχρι το διπλάσιο ποσό, 

• την ενεργοποίηση της δυνατότητας του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66) για τη σταδιακή 

έκδοση Αποφάσεων επιχορήγησης με την αποστολή επιμέρους καταστάσεων από τις 

περιφέρειες, ανάλογα με την πορεία ολοκλήρωσης του έργου των Επιτροπών. 

Αναφορικά με τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, σύμφωνα με τις πρόσφατες τροποποιήσεις 

που επήλθαν με τον ν. 5116/ 2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 100), με τον οποίο προστέθηκε το άρθρο 12Γ 

στον ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), τυχόν ενεργοποίηση του πλαισίου της κρατικής αρωγής για 

αγροτικές εκμεταλλεύσεις φυσικών προσώπων και τυχόν ενεργοποίηση της δυνατότητας 

κάλυψης των ζημιών που εντάσσονται στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων 

(Κ.Ο.Ε.) δυνάμει του άρθρου 11 του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), προϋποθέτει σχετικό 

προηγούμενο αίτημα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και εισήγηση της Κ.Ε.Κ.Α.. Συνεπώς, 

για τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, ισχύει ο νέος Κανονισμός Κ.Ο.Ε. [βλ. υπ’ αριθ. 

146/40686/09.02.2024 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 1151)], καθώς και οι Κανονισμοί Ασφάλισης του 

ΕΛ.Γ.Α.. 

4. Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ. 

Σύμφωνα με την παρ. 4 του άρθρου 10 του ν. 5219/ 2025 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 130), ισχύει η 

απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ του έτους εντός του οποίου επήλθε η καταστροφή και των δύο (2) 

επόμενων ετών, για τα κτίρια και τα αγροτεμάχια σε περιοχές που έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση 

έκτακτης ανάγκης πολιτικής προστασίας λόγω σεισμού, πυρκαγιάς ή πλημμύρας. 

5. Χρηματοδότηση ΟΤΑ. 



Η Κ.Ε.Κ.Α. συμφώνησε για την εξέταση έκτακτης χρηματοδότησης προς τους ΟΤΑ, όπου 

κριθεί η ανάγκη, για την κάλυψη αναγκών αποκατάστασης ζημιών σε δίκτυα και υποδομές, μέσω 

του Ειδικού Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης 

2026-2030.  

Οι αρμόδιοι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης δύνανται να αποστέλλουν αιτήματα 

χρηματοδότησης έργων φυσικών καταστροφών, στις αρμόδιες διευθύνσεις του Υπουργείου 

Εσωτερικών ή/ και του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, δυνάμει της υπ’ αριθ. 

43903/27.04.2022 Κ.Υ.Α. (Φ.Ε.Κ. Β’ – 2112), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ώστε εν συνεχεία 

να ακολουθήσουν οι οριζόμενες σε αυτή διαδικασίες. 

Περαιτέρω, η Γενική Διεύθυνση Αποκατάσταση Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

(Γ.Δ.Α.Ε.Φ.Κ.), δυνάμει διατάξεων των ν. 867/ 1979 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 24),  1190/ 1981  (Φ.Ε.Κ. Α’ – 

203), και του άρθρου 10 του ν. 2576/ 1998 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 25), όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 

84 του ν. 4313/ 2014 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 261), σε συνδυασμό με αντίστοιχες του π.δ/τος 77/ 2023 

(Φ.Ε.Κ. Α’ – 130), όπως ισχύει, έχει αρμοδιότητα για την αποκατάσταση των ζημιών σε κτήρια 

μετά από φυσική καταστροφή (σεισμός, δασική πυρκαγιά, πλημμύρα, κατολίσθηση, 

χαλαζόπτωση, ανεμοστρόβιλος, τυφώνας, χιονοστιβάδα, ηφαιστειακή έκρηξη) στις περιπτώσεις 

που η περιοχή που επλήγη έχει ενταχθεί με Κ.Υ.Α. σε πρόγραμμα αποκατάστασης ζημιών του 

Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας. Η αρμόδια Υπηρεσία για την έκδοση 

της Απόφασης αυτής είναι η Διεύθυνση Αποκατάστασης Επιπτώσεων Φυσικών Καταστροφών 

Κεντρικής Ελλάδος (Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε.) και τα μέτρα αποκατάστασης λαμβάνονται εφόσον οι 

καταστροφές που προκαλούνται έχουν χαρακτήρα φυσικής καταστροφής και πλήττουν 

ευρύτερες περιοχές και όχι μεμονωμένες οικοδομές. 

Σας πληροφορούμε ότι μέχρι 19.02.2026 δεν έχει γνωστοποιηθεί αρμοδίως στην 

Υπηρεσία η εκδήλωση φυσικής καταστροφής εντός του Ιανουαρίου/ Φεβρουαρίου 2026 στον 

Δήμο Γορτυνίας, εξαιτίας της οποίας κτήρια έχουν υποστεί ζημιές. 

Περαιτέρω, ως προς την αντιμετώπιση του κινδύνου κατολισθήσεων, η Γενική 

Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) έχει -ήδη από το έτος 2016- συνάψει Μνημόνιο 

Συνεργασίας (επικαιροποιήθηκε το έτος 2021) με το τότε Ινστιτούτο Γεωλογικών και 

Μεταλλευτικών Ερευνών (Ι.Γ.Μ.Ε.) και νυν Ελληνική Αρχή Γεωλογικών και Μεταλλευτικών 

Ερευνών (Ε.Α.Γ.Μ.Ε.), με αντικείμενο:  

α.  την παροχή υπηρεσιών Συμβούλου -μέσω της «Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης» της  

Ε.Α.Γ.Μ.Ε.- αμέσως μετά από σοβαρά Καταστροφικά Φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας ή κατά 

τη διάρκεια εν εξελίξει σοβαρών καταστροφικών φαινομένων γεωλογικής αιτιολογίας 

(κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, καθιζήσεις), είτε αυτά αποτελούν πρωτογενή 

φαινόμενα, είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα άλλων πρωτογενών γεωλογικών φαινομένων, 

όπως σεισμοί, ηφαιστειακές εκρήξεις κ.λπ., είτε αποτελούν επαγόμενα φαινόμενα 

ανθρωπογενών παρεμβάσεων, και 

β. τη  συνεργασία της Γ.Γ.Π.Π. και της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. ως Συμβούλου σε δράσεις ανάλυσης/ 

εκτίμησης του κινδύνου καταστροφών από φαινόμενα γεωλογικής αιτιολογίας (πλην σεισμών). 

Στο πλαίσιο αυτό, τα Αποκεντρωμένα Όργανα Πολιτικής Προστασίας (Περιφερειάρχης, 

Αντιπεριφερειάρχης, Δήμαρχος) δύνανται -σε περιπτώσεις συντελεσθέντος ή εν εξελίξει  

καταστροφικού φαινομένου γεωλογικής αιτιολογίας (κατολισθήσεις, εδαφικές υποχωρήσεις, 

καθιζήσεις)- να αιτούνται προς την Γ.Γ.Π.Π. την αποστολή της Ομάδας Άμεσης Παρέμβασης της 



Ε.Α.Γ.Μ.Ε., προκειμένου να προβεί σε τεχνικογεωλογική αναγνώριση, προς τον σκοπό της 

καταγραφής των φαινομένων και των επιπτώσεων τους, καθώς και της εκτίμησης της 

επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνωδά έργα). 

Στο ανωτέρω πλαίσιο, για την Ε.Ο Τρίπολης Πύργου, η Γ.Γ.Π.Π. -κατόπιν σχετικού 

αιτήματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου- προέβη άμεσα στην ενεργοποίηση του Μνημονίου 

Συνεργασίας μεταξύ της Γ.Γ.Π.Π. και της Ε.Α.Γ.Μ.Ε., προκειμένου να αποσταλεί η Ομάδα Άμεση 

Παρέμβασης της Ε.Α.Γ.Μ.Ε. και να προβεί στην σχετική τεχνικογεωλογική αναγνώριση με σκοπό 

την καταγραφή των φαινομένων και των επιπτώσεων τους, καθώς και την εκτίμηση της 

επικινδυνότητας για τις επηρεαζόμενες κατασκευές (κατοικίες, οδικό δίκτυο και συνωδά έργα).  

Τέλος, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α481/ 09.02.2026 (ΑΔΑ: ΡΛΛΟ46ΝΠΙΘ-ΜΗΙ) Απόφασης της 

Γενικής Γραμματείας Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης 

Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας του Δήμου Γορτυνίας της Περιφερειακής Ενότητας Αρκαδίας της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και την διαχείριση 

των συνεπειών (πλημμύρες, κατολισθήσεις) που προέκυψαν από έντονα καιρικά φαινόμενα 

(ισχυρές βροχοπτώσεις) τα οποία εκδηλώθηκαν τον Ιανουάριο και το Φεβρουάριο 2026 στην 

ανωτέρω περιοχή. Η εν λόγω κήρυξη ισχύει από την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας 

Απόφασης και για τρείς (3) μήνες, ήτοι έως και 8 Μαΐου 2026. 

Βάση της ανωτέρω Απόφασης μπορούν να δρομολογηθούν από τους αρμόδιους Φορείς -

με τη διαδικασία του κατεπείγοντος- δράσεις και έργα πολιτικής προστασίας για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών, όπως για παράδειγμα έργα 

αποκατάστασης των υφιστάμενων υποδομών. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου 

να δοθεί μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να 

σας ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

                                 -Ο-                                                                                   

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  Κώστας Κατσαφάδος 
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